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P o r t u £* a 11 i asj
i s s a b o n ,  oct. 14. — V portugalli Ko- 

etnek az Escurialban lett elfogadására ’s 
szerént, a’ régi lézengő híreknek meg- 

alóságosúlássokra, azt kérdik azok , a’ 
ik ezt a’ spanyol lárvát oly’ hosszú ide— 
» szemmel-tartollak — mit fog ehhez Don 
*edro szóllani, hogy az ő leánya jós
ai felett íllyen módon teszik a’ rende- 
ést. Ere a’ kérdésre nehéz volna még most 
n eg fel el ni .— Don JVJiguel, nem felejt- 
ieli-el Chaves-Marquist, hogy ez, eze- 
ÖLt egynéhány esztendővel kikiáltatta ma
jái poilugalius Királynak, mint lí-dik 
tlanuel; úgy hogy, nem lehetetlen, hogy 
i’ Marquis ismét elébbi számkivetése’hely - 
yére vészi-magát ( ßayonnebe ), a’ hol 

Don Miguel’ megérkezése előtt volt.
A’ Timesben , oct. 26-dikán , e’ van : 

‘A’ mi’ lissaboni Levelezőnk szomorú ké
jét festi-le Portugall’ mostani fekvésé-

— — — Minthogy az adó hátra-
narad, kénfelen volt Don Miguel, hogy 
nódot találjon saját védelmére fegyve
res eról szerezni , pénzt kívánni a’ bank- 
.ól; a’ mi, ezen intézet’ hitelét semmivé 
ette. Ez az eggyetlen-egv, még fenn ál- 
iOlt intézete a konslítutziós igazgatásnak, 
mely az ő’ végtárgyát ekkorig nagy vi
gyázattal teljesítette, és igazi hasznára 
volt a ’ kereskedésnek, azon lépésen áll,

hogy' a’ kényerőnek hozzá nyúlása alatt, 
elaludjon. Bekívánta az, a’ Nótáit , és ini- 
helj t ezek ki lesznek fizetve, be fogja 
zárni foglalatosságait. — A’ Tereeirára 
ment hadi-szállítvány’ rossz kimenetele, 
még a’ Don Miguel’ barátijainál is igen 
meggyengítette az ő’ országlásáhozvaló 
bizodalmát. A békételenségnek és habo
zó hajlandóságnak ezen okaival, eggvesí- 
ti magát a’ kereskedésnek tsaknem egész 
fél be-.szakadása , és a’ manufacturai szor
galom’ megrekedése. A’ nép’ abó klas- 
sisa, nem talal magának munkát és kenye
re t; s a’ föld birtokosok jövedelmeit, nem 
fizetik-he. Ollyan állapot mellett, nintş 
a’ politiának ereje a’ fosztogatást ’s erő
szakot meggátolni; ’s halljuk is, hogy' 
Lissabonban mostanában 24 tolvajságe— 
sett egy éjjel , mell veknek némelyikénél 
gy ilkolás is történt. —Ezen áltaíjános lefes- 
les’ valóságát, magános tettek’ elő-beszél- 
lése által bizonyítják. A’ dolgoknak íllyen 
ál lopottja remény séget nyújt — ha bár 
gy engét is —ara, hogy a’ D. Miguel’ ural
kodása nem fog sokáig tartani. E’ mel
lett, fellázzadt szívünk’ ellenére is, meg, 
keli vallanunk, hogy végre a’ D. Miguel’ 
megesmérése, ha tsak az ö’ saját népe 
ellent nem áll, elkerülhetetlen — —
ha bár annyira megsértené is az a mi er- 
költsi érzéseinket, még is elmúlhatatla- 
núl kívánnja azt a’ szükség. De, vajha ez 
a’ lépés tsak ecy minut ummal-se esne ko
rábban meg, mint a’ midőn az, elmúl-
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hatatlanul szükséges. Azomban , talan es- 
hetik valami, a’ mi ezt a’ readszabásl el
hárítja. —

N a g y b r i t a n n i a

Egy neápolji levélben e’ van: <cGö- 
rogország’ Elölülője, úgy láttzik nagyra 
betsííIli egy jó-forma görög tengeri-erő’ 
felállítását. Nem tsak a’ jelenvaló hadi
hajókat szándékozna mind megtartani, 
hanem azt is beszéllik, hogy egy nagy 
Hatalommal alkudozásban volnának, mely 
bevehető feltételek alatt, a’görög ország- 
lószéknek sok nagy hadi -  hajókat állal- 
engedne; de a’ mellyeket a’ Görögök tar
tozzanak felem bérelni és készíteni.— Kéts- 
tségkivűl megteszi az ezt, és a’ hajókat 
mint igen belses ajándékot, úgy fogja néz
ni. Hát, ez annak a’ módja , a’ mint Musz
kaország a’ maga’ hajóseregével a’ közéj)— 
tengeren bánik. Hát, utóbbi Caput ez a’ 
setéttség-kötésben. Meg kell-éazt Muszka- 
országnak engedni, hogy görög zászló alatt 
egy tengeri erőt állítlson-fel, hogy betsület 
hajhászását lárvázza ? Hát, nem parantso- 
latja alatt van-é már Capodistrias Gróf és 
a’ hadsereg? Még egy tengeri erő is kell 
neki? Muszkaországnak kin} ilatkozlatott 
iparkodásából, hogy hadi-hajókat küld
jön a’ közéjUengerre, mindég azt hozluk- 
ki, hogy még további szándéka is van 
neki: és íme, itt kezdődik a’ titok’ bi
béje kibontakozni. Meddig akarja még 
Anglia elnézni, ’s habozni a’ munkával?

A Morning - Journal így menti a’ 
békekötést a’ muszka Tsászár’ részéről : 
“A’ Czár-é annak oka, hogy Mahmud sor
ra ksinegelteti derék vitézzeit, hív szolgá
it ? O az oka, hogy Maison Gén. a’ to
rok várxédeket Móreából kikergette? Ő 
az oka hogy Codrington Adm. a’ török 
hajókat Navarinnál felégette? — Hngy- 
gyák-félbe tehát az ő’ bevádollalását, hogy 
ő aralta-yólna a’ szövetségesek’ nemes-

lelkíi segedelmeik’ gyiimőltsét : mert, c -  
gyedűl-tsak ők azok, a’ kik mindent tet
tek ; ő oszlán tsak sétált Konst.poljba , 
és seinmit-se haggyon-el hogy hasznát ne 
venné , a’ mi tsak természeti következé
se Frantziaország’ és Anglia’ jó-akarat- 
janak és a’ muszka hadsereg győzödelmé- 
nek. — A Quotidienne ezt a’ jegyzést te
szi reá: “ A’ Miklós Tsászár’ mérséklete* 
(lítsérésenek nagyon különös és tulajdon 
módja ez! A’ Tsászár, mérsékletinek és 
nemes-lelkűnek mutatta magát a’ Sullán- 
hoz , mivel’ nem fel ejtette—el , hogy ez, 
1812-ben, azon órában, midőn Muszka
országot 600,000 ember, Bonaj)arte alatt, 
megtarnodta, a’ hellyell hogy a’ kör- 
nyületnek hasznát-vette volna, ráállott 
a béke-kötésre Sándorral. Ezen nagy 
Monárcha öltse vissza-íizetle mosta’ Sul- 
tánnak a’nagylelkűséget nagylelkűséggel. 
Távol legyen, hogy ölet ezért óltsárol- 
nok , inkább ö r v e n d e n i  k e l l e n e  , hogy a" 
fejedelmek’ szívében, nem mindég tsak be- 
tsűlel-hajhászó politica nyeri-el a* gyozö- 
delmet, a* betsület és köszönet-érzés felelt.

A’ Morning - Chronicle ezt mondja: 
u A’ német Journalok jelentik, hogy a’ 
Subán egy rendkívül való Követet küld 
egy különös hagyással Péterrvárra, hogy 
a’ muszka Tsászartól a’ békekötés’ kiilöm- 
boző tzikkeljeinek mérsékléseit megnyer
je. Ha a’ Subán valami Követet keresz
tény udvarhoz küld, annak, minden e- 
setben rendkívül való Követnek kell len
nie: mert, ekkorig még, a’ mennyire 
mi tudjuk, soha-sem alatsonyította ma
gát a* Porta annyira meg, hogy ollyan 
léj)ésre venné magát. Mindég tsak ahhoz 
vólt ő szokva,— Követeket elfogadni, de 
soha eggj'et-se küldeni , és az a’ törvé
nyes lab ( mint Geldfuss ), mellyen az 
ollyan Keresztén y kuty ák Konst, jmljba bo- 
tsáttatlak , nem kévédé törte volna meg 
az ő’ gőgjoket, ha nem volt volna na-
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on nevetléges ahhoz, hogy az ő’ ér— | 
isseket megsértse. Most , allal - látta a’ 
ultán , hogy ha Európában tovább is a- I 
ir lakni, apránként az európai mód- 
3 z is kell neki magát szabni.

A’ Globe újj tzikkeje a’ torok bé- 
ességről: ” i\'em kívánunk a’ Monárchák’ 
elekedeteinek kedvezőbb magyarázatot 
i n i , mint más emberek’ tettei hasonló 
örnyűletek között követelhetik: de ha 
tagokat úgy viselik , hogy magokvisele- 
3 , tsak kedvező ítélet-tételt enged-meg ; 
gy , azt mondjuk-ki , t>ak, a’ mi magát 
eresellenül elő-adja. Tsak a’ lett-dol- 
okat nézzük-meg , mell yek az utolsó Eb
est megelőzték , ’s a’ Kötési magát ; a’ 
Miklós Tsászár’ magaviseleté úgv jelen
leg , mint igasságos és mérsékleti. Hogy 
z politika, méjjséges politika, mint ué- 
nellyek feltenni hajlandók, nekünk úgy- 
átlzik, nem ellenkezik a’ mi’ állításén
á l ; mert, politika és jus, nintsenek leg- 
ilább szükséges ellenkezésben egymással. 
\z előttünk álló körny öletekben, jól meg 
:ell gondolni a’ Tsászár’ szándékait. Az 
)’ fején, sem oka, sem érdeme nem fek
szik azon kolossalis hatalomnak, a’ mely- 
’e Muszkaország kapaszkodott; és, ha va- 
ahu , Monárchák’ szeméjjét, characterét 
ehetne megtámodni; úgy a’ Muszkaor- 
;zág’ szörnyű birtok-nagyobbodása’ okát 
nkább kellene Európa’ más Souverain- 
ei nyakába várni , kik a’ bétsi Kötést 
elfogadták, mely által a’ muszka ural
kodás’ kiterjedése Finnlandra és Lengyel- 
országra megerőssíttetett. Még az utolsó 
háború is Törökországgal ollyan rend
szabás, mellyet Sándor Tsászár készített
el , és a’ körn v illetek között eggyik, mely 
eleinte leginkább szerzett gyanút, a’ ma
nifestum’ követeléseinek határozatlansá
ga, azon feltételek által, mellyeken a’ 
békesség megköttetett, a’ tökélletes meg- 
elégítésig megvilagosíttalott.

L o n d o n ,  oct. 24.— A’ Morning- 
Chronicle így világosít!ja a’ bengáli ka
tonaságnál uralkodó békételenséget: ” A* 
Tisztek , Indiákon ugyanazon sóidol húz
zák , a’ mit az Angliában szolgaló Tisz
tek. Kapnak még ők pótlékot is, az úgy
nevezett Ballá-t, szabadszálláson kivűl, 
vagy a’ hellyett. annji pénzt. Miólta a’ 
Kompánia katonai erőt tart , mindég prin
cípiumul uralkodott az, hogy a’ Tisztek 
a’ táborban az egész battá-t, békesség’ 
idején pedig, annak, tsak felét kapták. 
Tsak egy részére-nézve a’ bengáli sereg
nek, volt ezen szokásban kivétel, mely 
rész eleitől-fogva, egy, számos esztendők
kel azelőtt felveti hibás rendszabásoknál— 
fogva, mindég eg} forma mennyiségű pót
lási húzott, várvéd-íővel szintúgy mint 
mikor táborban volt. Egynéhány eszten
dővel azután, felfedeződött ez a’ tévej- 
gés, ’s parantsolat ment eránla, hogy 
jobbhlasson-meg. Sok halogatás után , 
megesett osztán egyszer. Azomban, ez 
a’ rendszabás az ánglus kelelindiai had
sereg’ 2 0 0 0  katonatiszt jei közzűltsak mint
egy 270-t illetett; és, éppen ez a’ rend- 
szabás az, mely a’ bengáli katonaság’ bé
kétlenségét felindítolta. Eg} formává ten
ni a’ toldást a’ Tiszteknek Indiák’ min
den Praesidiumaiban , valóban kívánatos 
tárgy volna. Azt erőssítellék volt, hogy 
ezt, tsak úgy lehetne megejteni hogy min
den tsekéljebb fizetést a’ nagyobb fize
tések’ nagyságára emelnék-fel: de sze- 
rentsétlenségre, nagyon is igaz az, hogy 
a’ finantzia’ szüksége , mely ama’ hosszú 
és költséges Birmán-háborúból szárma
zott, semmi katonasóid’ felemelését nem 
engedi-meg.

Halljuk most a’ Globe and Travel
ler okoskodását is ugyanezen pártütő- 
forma Kérőlevélről. “ A’ hol ollyan lé
lek uralkodik , a’ mint ezt magános le
velek Indiákról festik; nem messze va-
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gyünk már ott a valódi fellázzadástól. 
A’ beadott emlékírások, a’ pattantyús-, 
ságtól, egy lovas- és egy gyalogság-se
regtől , ’s az orvosi Stábtol jöttek. Le be
tétién me" nem ütközni az indiai sere"’ 
fenyeget i állásán. Ezen sereg Tisztei — 
kiket tulajdonúi, magának a’ seregnek 
lehet nevezni, mivel a’ benn születeti 
katonák ö-alattok , nem egyebek akarat- 
nélkülvaló műszereknél — ollyan ferii— 
jakból állanak, kik Angliát, már gyer
mek-korokban oda-hagyták , ’s az ő ér
tei)!) esztendejekben, senkivel egyébbel 
magoknál nem voltak társalkodásban, sem
mi köz-vélekedést, semmi haszonérdek- 
lésl nem esmérnek, hanem Isak az ö’ 
baj társaikét. Olyan körny öletek közölt, 
nem lehet tsud.dkozni , ha ők erős sereg- 
hajlandóságot árúlnak-el , és egy valódi 
caste-t (indiai nemzettség-torsököt) (esz
nek.— Az a’ levél, mellyet a’Globe e- 
zen elmélkedésekhez ragaszt, Cawnjlore- 
bólvaló, íehr. 28—dikáról szóik E’ van 
benne a’ többek közt: “ Tudja CJrasá- 
god, hogy Isak a’ Ganges rnellellvaló 
tartományok, 50 millió lakossal bírnak, az
az, két-annyival mint Nagybritannia.— 
Nem mutat a’ história példát, hogy egy 
ollyan szélesen kiterjedi és számos nem
zet hosszason maradt volna más nem
zetnek alá-vetve, mely oly’ szörnyű tá
vol-vált volna attól, és oly sokkal ke
vesebb lakosa volna. Az országlószék , nem 
támoszkodhatik itt azon gyökérértelem
re,  hogy ő’ physice elég erős volna en
gedelmességet parantsolni. A’ távolság, 
a’ clima ’s az Európaiak’ kevés száma eb
ben a' tartományban, ellent állanak e- 
legedő hadi erő’ készen tartásában, hogy 
a’ benn-születetleknek ellent-álIhassanak, 
azon esetben ha ezek seregestül felkel
nek. A’ benn született katonaság, ámbár 
azok mi-melletlüuk hartzoltak ’s ontották 
saját véreket, a’ lakosok’ seregébőlvalók,

ugyanazon hajlandóság lelkesíti azokat, 
kedvetlenség köz-érzése indúlhat-fel a- 
zokban ; s ez az érzés napfényre is jött 
már. Teljes meggyőződéssel jötlünk-mi 
ebbe a tartományba, hogy ’sóldunkhoz 
es annak pótlekához soha és semmi eset
ben nem nyúlnának, tisztességes kárpót- 
lás azért, hogy magunkat barátainktól ’s 
rokonainktól számkivetettük, hogy Hin
dustan perselő síkján, magános szomo
rú életet tzepelüuk. Az egész katonaság 
seregestül áll-elei, ’s protestál az őrajta 
bújtatott igasságtalansag és kegyellenség 
ellen; és ha meg nem hallgatják azt, 
elébb, mint Urasagod ezt a’ levelet ke
zében tartaná; úgy, igen hihető, hogy 
ez a tartomány nyilvános lázzadásra fa
kad : mert, mit tehet az ember egy íliyen 
Országban, katonaság nélkül.

N é m e t o r s z  á g
Göttingern' tudósítások szerént, a’ Ba

jor Koroiraörökos O-kir. Magasság i, meg
érkezett oda oet. 25-dikán , és elfogadta 
az akadémia’ Senalussa’ udvarlását, mely 
Neki a’ Fő-oskola örvendezését szeren - 
tses megérkezésére allal mondotta, mely 
oskola az Ü’ Fges. Attyát is, mint Korona
örököst, akadémiai polgárjaihoz számlálta.

B u r k u s o r s z á g
B e r l i n ,  oet. 2 í. — A’ Sultán’ ré

széről, végre, elő állott megerőssílése a’ 
Muszkaországgal kötőit békességnek, le- 
tsdapította mar az ellenkező híreket, mel y- 
lyek itt elterjedtek, és örötnöst hitték vólt; 
mert a’ publicum nem vehette-rá magát 
hogy azt ne-reményIje, mely már bizo
nyossá lett. Ha vólt valaha a’ köz-véle
kedés eggyességben, abban vólt az itt, 
előre örvendezvén, hogy egy vitéz ke
resztény sereg az Ostnanok fővárosában 
benyomul, és a’ kereszt’ jegyét, ismét 

1 lehet látni a’ Soíia-templomon. A’ koz- 
meglepellelés tehát, mellyet a’ bizonyos 
béketudósitás szerez, kettős, egymással
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lenkező. Egy részről, Aívánják azt kéts
égbe hozhatni , a’ mi pedig bizonyos ; 
îin akarják által—látni, hogy a’ politi— 
ü és kereskedési szerkezetek’ szükséges 
j formái minden akadálj nélkül ruml
iba vétethessenek; ebben akarják a’ jo
in do megliasonlás’ tsiráját látni. Az Á l l 

asokat, a’ frantzia Ministeriumot teu- 
;ri készületekben , Auslriát népkatona- 
g’ felállításában burkus módon., logla- 
toskodtattjak ; egy szóval, minden tör- 
nelre valamit szabnak ,’s ezen szabások- 
iz , történeteket gondolnak-ki. Más ól- 
ílról, Örvendenek a’ békességnek, még- 
ídig nem tsak azért, hogy álaljában tsen- 
2s bizodabnas jövendőt ígér, hanem, 
ivei a’ maszka Tsászár documentált haj- 
mdósága nagy. fajta felséges mustrátád, 
i e 1 y a’ ditsősség kapainai rendeltetett 
> a’ gvőzödelem’ letőjén teljesedett-be, 
►y' tündöklő-tetőn, a’ liol a’ maga-lar- 
»ztatás, a’ bőltsesség’ legnagyobb ere- 
■t biz myítlja. Örülnek itt ennek a’ bé- 
ességnek ; mert mi, méltó büszkeséggel 
íondhaltjuk, hogy kéttség-kivül a’ mi’ 
.abinétunk, sőt hogy hihetőleg, Kirá- 
runk’ nemes szeméjje’ eggyütt muuka- 
álódott ezen következései, valóban Ilim
en elo-laláson feljül vannak. Egésszen 
rszáglószék link’ szokott módja szerént 
- vakító hanykódást megvetve, és tsen- 
es hatalmas erővel inuiikálódva — nem 
ólt korábban a’ mi’ Xeitaimmik kozzü! 
lyben is szó Mailing Gen. küldetteté- 
;ről ; és még akkor is, mikor már kül
di d i Journalok, ezen küldetletés emi- 
ens következéséről szólloltak , ’s a’ mi’ 
laatszeitungunk nem kerülhette-el, nagy 
ilagosságot nyújtani felőlié , bizonyos te- 
intetben elháritlja magáról Európa’ kö- 
üönetet, es eltakarja Burkusország’ rész
ételét a’ nagy békemunkában egy sze- 
lerrnesdiscretio fatyolával. Minthogy már 
tost teiiát a ’ közvélemény, nemes büsz

keség, öröm és még is meglsalattatott 
reménység közölt haboz, a’politikai moz
gások baroméiruma , a’ Státuspapirosök/ 
foljamalja, tsendesen viseli magát.

M u s z k a o r s z á gí r  , , ÖA petervári Journalban, oct. 27- 
dikén , e’ van: ” A’ munkás iiadseregtől 
bejött utolsó tudósítások oct. 6 -dikáróI, 
azt itt következőket jelentik: ” A’ mi’se
regeink, foljvást tókélleles nyúgodalom- 
ban , ugyanazon állásokban vaunak, ki
vevőn némely apróbb változásokat, Re- 
meliában, inellyek szükségeseknek látz— 
tzottak , az albaniai katonaságot, mely a’ 
békesség’ megkötése előtt, YViddinből So- 
jihiába ment, jobban szemmel -  tartani. 
Az o vezérjek Skutári Mustajiha - Basa, 
ki ezen egész háború alatt még tsak a’ 
fíilét-se mozdította, legkissebb reszt-se 
vett az ellenségeskedésben ellenünk, és 
Sophiaba-érkezése után aug. hónap-ól- 
ia , legkissebb mozdulást sem tett, eszé- 
be jutott sept. közepe - táján, és seregeit 
közelíti a’ mi általunk elfoglalt hellyek- 
felé , hogy annál-könnyebben szerezhes
sen tartást katonáinak. Erre-nézve, el
indította előseregeit, Emin - Basa’ vezér
lése alatt, Pliilippopolj -  felé, az alatt míg 
Keusse -  íMehmed - Basa , ki Maszköiben , 
Philippojoolj és Adná-,ápolj között tábo
rozott, úgy mutatta magát, hogy a’ mi’ 
katonaságaink által elfoglalt város Ditno- 
lico-n- áltál utazna, hogy Usum - Kupri 
füluba mehessen, melljet neki téli—szál
lá s u l mutattak-ki, de a’ mi’ karikánk
ban fekiitt. — Eszre-vévén a’ Fővezér 
ezen mozdulásokból, hogy a’ török ve
zérek nem tudnak a’ békekötés - ólta a’ 
mi’ katonaságaink érául való kötelességei
ket, és minthogy Ő minden bal-értel
meket, inellyek a’ jó eggyességet meg
zavarhatnák , el akarna kerülni; tehát a’ 
sculári Basának, valamint a’ többi Ba
sáknak is, mindjárt tudtokra adta, hogy
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nekik, az ő’ katonaságaikkal, nem tsak 
a’ mi’ fekvéseink körébe nem szabad be
nyomulni; hanem, hogy az eggyesség sze
rént , még azzal is tartoznak, hogy a* 
mely állásokban a' béke -  tudósítást vet
ték, ott maradjanak; bogy e’ szerént a’ 
török katonaság’ minden mozdulása nyo
mon félbe - szakasztasson; külömben, kén- 
teleníttetnek látná magát a’ Fővezér oly- 
lyan rendszabásokhoz nyúlni, hogy an
nak ellene - álljon. Nagyobb elővígyázal’ 
kedvéért, elindult Rudiger Gen.-Hely
tartó a’ maga’ seregével Adrianápoljból 
ugyanazon időben, Mustapha-Basa (Dsclie- 
tair) falu-felé, ’s elfoglalta a’ Maritza’ 
jobb partját, az alatt míg az Uhlanus 
brigade, Seberemetielf Gen.-Májor’ pa- 
rantsolatja alatt, Irepoli-ból Diinotieo- 
felé rendeltetett. Sept. 26-dikán felidéz
tette a’ Fővezér a’ török vezéreket min
den mozdulás’ félbe-szakaszlásara,’s fe
leletet vett 23-dikán, melyben a’ volt, 
hogy a’ skutári Basa az ő’ ( Diebits-Sa- 
balkansky ) kívánságára, seregeinek me
netelét felfüggesztette, mellyeket ő azon 
nehésséggel, hogy ha tovább azon hely
ben maradnának , nem lehetne nekiek é- 
lelmet szerezni, mentegetett. A’ hónap
29-dikén , bejelentették a’ Porta’ meg- 
hatalmasítottaj, hogy ők Konsl.poljból a’ 
békekötés’ megerőssítését megkapták. Oct. 
1-ső topján , vissza tért Rüdiger Gen.- 
Hely tarló, seregével eggyütl Adriánápolj- 
b a , és 2 -dikán beérkezett oda a’ sereg 
nagy része, mely Dimolicoba rendeltetett 
volt,a hol tsak egy gyenge szakaszt hagytak.
; Mindjárt azután, hogy a’ scutari Ba
sa’ által el kezdett serestek’ össze-huzásá- 
ró! tudósítás érkézéit, parantsolatot-vett 
KisseleíFGen. Adjutáns, aug. közepe-felé, 
Oláhország’és Silislria vára’ védelmezése- 
re a’ seregek’ elmúlhatatlan számát hátra
hagyván, seregének többi részével a’ Du
nán állal-menni,  és scuturi Mustapha-

Basa ellen nyomulni, ennek a’ seregét 
j széjjel-verni, s ezeknek a részéről min- 
I den próbatételeket megakadájoztalni. — 

Kisselelf Gén. -  Adjutáns, az Albanusok’ 
mozdulásának Widdinből Sophiába, tneg- 
hallására, sept. 1 2 -dikén megindíttatta e- 
lő-seregét, mely 4 tsapat gyalogságból, 
8  eskadron lovasságból, 500 Kozákból és 
50 ágyúból állott, Geismár Báró Gen.- 
Adj. vezérlése alatt, Rachovából VVra- 
tza felé (ÍSophiától északra) sept. 14-di- 
kén , elfoglalta ez a’ sereg a’ mondott vá
rost, ’s a’ többi nép, mellvet Kisselelf 
Gén. kirendelt, hogy a’ Duna’ jobb part
ján dolgozzon, állal-ment ezen a’ vízen, 
elhagyta Bachovál 19-dikén, hogy Wra- 
tza-felé menjen. A’ Kisselelf Gén. sere
gei, nyomúltak, minekutánna ezt a’ já
rást nagy sebességgel elkövették , ettől a’ 
várostól tovább, és elérték már a’ Bal
kán’ aliját, a’hol az ő’ elő-seregei a’ szo- 
ross utakat, Novolseli falunál elállották, 
midőn ezen állásokban, a’ bekötés’ be
jelentését megkapták. Ezen seregek’ fő- 
tsoportjának vissza kellett ’hát már most 
Wratzába fordúlni, ’s elő-seregét, Re- 
berlehova falunál, elő -  tsapatjait pedig 
Novotselinél hagyta.

Oct. 27-dikén, délután 1 órakor bo- 
tsá tot iák—1 e a’ fő admirálitás-mühelyről, 
Tsászár OFge’,a’ Koronaörokös O-ts. Ma
gassága’ és Michael Pawlowitsch Nagy- 
hertzeg’ jelen-léttekben, a’ ” St. Gy o r g y  
a’ győzöd  e lmés  ” nevii orloghajót * ), 
melynek a’ kiel-jét ( la quille =  talpge
renda a’ hajó’ feneke’ közepén , ütköző) 
dec. 17-dikén, 1328, tették-le. Iszakow, 
hajó-insenőr-Obesler építtette azt , tölgy
fából. Papa-Jegorow első rangú Kapi
tány fogja vezérelni.— Poltavva hajónak 
is dec. 17-dikén tették-le a’ talpgeren-

* Orlog — háború , had. Ililiető, í. Peter vit
te ezt a’ hollandus szót Saai (Iámból a’hazájába , 
a’ bajó-építő-incsterseggel eggyütt.

-
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jaját 1828-ban, mellyet oct. 24-dikén 
iDOtsálották—le az építő lejtős pádról (piá
mul inclinatum). Itt is jelen vólt a’ Tsá- 
zár és a’ Koronaörökös , ki a’ lebotsáto 
machina’ minden zegzugját és bibéjét 
negtudakozta , és okoson botsálkozott be- 
é a’ hajóépítés’ mestersége’ részeibe. fi
ién hajó’ commendansává tétetett Meta
ta , ki a’ várnai vár’ ostromlásánál Flo- 
'a 44 ágv ús hajót vezérletté; mellyen a’ 
Tsászár Odessaba és vissza utazott.

T ö r ö k o r s z á g
A’ békesség’ kihirdetése - óllá nagy 

>esgés uralkodik a’ Törökök között, és 
ok Basa vegezle volna el magában, hogy 
i’ Sultántól minden engedelmességét meg- 
ronja. Azt is hozzá teszik még, hogy a 
5ullán’ léte rendkívül bizonytalan volna, 
ikarminl fordulhatnának a’ történetek. A’ 
.ereskedés, kezd már emelkedni; hanem, 
LÜlonos az, hogy az arany, kivált’ a’ du- 
'atenek , a’ hellyelt hogy emelkednének 
i’ betsekben , mint ezt a’ Porta’ fizeté
siből gondolni lehetett, inkább alább szál
ának. Küllőmben, eznemtsuda; mert a’ 
jékekölés’ tzikkelje, mely a’ fizetésről 
zoll, hollandus -  aranyat kíván, melljel 
ízen a’ vidéken nem sok ember bajlódik.

A despotai országokban, mint már 
Törökország, seregeslől lehet az embe- 
•eket össze-gyűjteni, valamig-tsak az or- 
záglo->zék erős. Félelem és nem-függés 
ragy jobbágyi hmég a’ bánás’ módja. Mi- 
telyt ez az indító principium nints töb- 
)é meg, a’ lakosság j âssive viseli magát, 
hányszor nem láttunk már Indiákon ha- 
almas országosokat egy pillán tat alatt 
denyészni, midőn a’ jobbágyok a’ gjő- 
Ödelmesekhez állottak. K is -Asia az az 
'3a,j> mellyel a Törökök tulajdon hon
oknak tartanak , a’ hol még leginkább 
ehete fanatismusl feltenni: és még is az 
lat t , míg a Muszkák eggyik várost a’ 
násik utáa szedegették, a’ nép, vagy pas

sive maradt, vagy a* hódoltatóhoz tsap- 
ta magát. Burkhard, a’ ki valóban jól 
meg tudta ítélni Orienst, azt állíttja, hogy 
vallási semmi-részre-hajlás,a’ Törökök
nél igen közönséges; és Mac Fariare azt 
mondja az ő’ derék utazó Munkájában^ 
hogy az Islam átaljában, mint a’ nagy 
vallás-systemában egy, süjjedezés-közben 
van. A’ távol fekvő Kelelindiákon, meg- 
nyírte neki a’ szárnyát Anglia ; Török
országban , eltávozott attól a’ fellengős 
honni büszkeség. E’ szerént, könnyen meg- 
eshetik, hogyannak teljes eljmsztúlása ép
pen oll \ an hirtelen fog elérkezni, vala
mint az felállott és elterjedt; ’s az a’ jö
vendölés nem igen vakmerő, hogy egy
néhány száz - esztendő alatt, Mecca’ ki
rekesztő hite Afrika’ belsőjébe vagy A- 
rabia’ sivatagságaiba fog szám kivet tetni.

A’ köz-Journálokban van egy levél 
Triestből, oct. 2J — dikéröl, mely ezt be
szélik “ Corfuból ide érkezett egy gőz
hajó állal, az a’ hír terjedt itt el , hogy 
Capodislrias Gróf, egy, Anglia’és Fran- 
tziaország’ Ministereinek hely behagyásá- 
val meghatározott úthoz készül a’ musz
ka főszállásra , Adrianápoljba. Azt mond
ják , Enosnál szállana-ki a’ hajóból ’s Folj — 
tatná útiját a’ földön- Most ’hát azt re
ményük, hogy Capodislrias Gróf a’ gö- 
rögországlószék’ előtt fog maradni,’s e- 
zen tulajdonságában a’ végszakasztó al
kudozásokban a’ görög iigj bajok felett, 
részt fog venni. Bukurestből írják , hogy 
ott egynéhány nap-últa ( oct. elein ) is
mét fogadják a’ szállassokat; ’s nem ké
telkednek rólla , hogy Geismar Geo., se
regének egy részével ide jonn vissza.— 
A’ sculári Basa, ez a’ hartz után legény- 
kedő derék vitéz, elkezdette katonáit hon
jukba botsátani ; oszlanak ’hát mármost 
azok mindenfelé. — A’ Giurgewo’ vára’ 
állal-vételére kirendelt Biztosok elindultak 
mar onnan, oct. közepe előtt. Mind itt,
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mind Jassyban— de niég Odessában is, 
még-pedig a’ belső varosban —■ újjra el
kezdődött a’ pestis. — Ha ott is minde
nütt oil van erős lel állott-be, mint Er
délyben e’ hónap’ 2 1 -edikén; talan do
rin- nélkül is elejét lehet venni a’ pes
tis’ felénk hurapódzásának.

J e 1 e n t é s
Közelgetvén az É r d é  1 y  i H í r a d ó ’ 

éleiének 4-edik esztendeje, szokás sze
lént jelenti annak kiadója, hogy az, a 
beadandó 1850-dik esztendőben is ugyan
azon taxa mellett foljtattalik, egész esz
tendőben 10, félben 5 for. conv. pén
zért. — A M é r t é k t á r’ Első Kötete, 
mely London-on végződik, készén lessz 
e’ mostani esztendő’ vége előtt: a’ Má
sodik vagy utolsó Kötet, kijönn a’ kö
vetkező e ztendő’ első felében, úgy és a- 
zon útonmódon mint az Első. De ha az 
úgy keresztelt T á r s a l k o d ó  ( Miseel- 
laneucn-Tóldalék , melynek egész eszten
dei taxája, a Híradón kivűl,5, fél-esz
tendőre 2  és fél forint volna conv. pénz
ben ) az akarat szerént, a’ rég’ megha
tározott 1850—adik esztendőben elindul
hatna , mely az ő 1 -ső esztendejében egy
néhány’ buzgóbb Hazafiaktól lúgg; úgy a’ 
rendes Toldalék a’ Híradóhoz , e lévén, 
a’ AJé rtéktár, mint megbeisülhelellen el
ső Munka a’ Magyarnemzetnél, még is 
okvetelleu kijönn ugyanazon fél eszten

dő alatt, különösön. Eggyik , akármelyik 
Toldalékot, a’ melyik t. i. a’ Híradóval 
fog járni , ennek az Olvasói fizetés nél
kül veszik.

A’ mi Azokat illeti, Kik a’ Mérték
tarra különösön, egy for. conv. P. fog
lalót adtak 5 megtalálják a’ magokét Ja
nuarius utolján Debretzenben Könyvá- 
ros Csáthiné Asszonynál, Pesten Eggen- 
berger Jósef Könyváros Urnái, Kolosvá- 
ron a’ lief. Kolleg yom’ typographiájában, 
és más Köny városoknál is, u\ointalott fe
dél La ka rójaval eggyütt, J5  ezüst krajtzár 
pótlás’ és a’ nyugtató írás által adására.

A’ Második Kötetre, lefizethetik az 
J for. conv. pénz foglalót a’ Híradót Nem
olvasók, Jan. utoljáig.

Szó m o r ú  J e l e n t é  s 
Egy, tsaknem minden Leiektől vég- 

hetetlenül szerettetett, virtusokkal és tu
dománnyal teljes jó Hazafi, Néhai AJ. Gy. 
Gi'of K erné  n y7 Ai i k ! ó s’ e m lé k e z e té 
re írtak Össze hirtelenéberi egy kis Köny
vet, a’ AJ. Vásárhely i Tanúló í fjak , ver
sekben : meilyek közzúl ide tesszük ezt 
az itt következő ide-férhetőt: —

Magasb elmék , méjjebb szivek 
Jaj ti nektek e’ földön,

Az ily tökély bár nagy érdem
Boldog itt még ritkán lön.

Csak a’ könnyű ’s középszerű 
Díszük itt a’ nap a la t t ,

Szerentsétlen a’ mi annak
Keskeny körén tűi haladt.

Kisfa hűli Sándor.

S t á t u s  p a p i r o s o
E z ű s t p é n z b e n

B é t s , Nov. 6 7 9
Bank-Obiig.2.1/2pC. 58.7/8 - 58.1/1 - 58.7/3
Pengőpénz-Obi.5pC. 103.1/8 - 103.1/8 - 102.5/8
Roths. 182 0,10 Of. CP. — .------ — - — —
Partiak 1821. üa . 132.15/16 - — .— - 132.1/4
Bankaktia,1000f.CP. 1239— - 1237.1/2 - 1234—  

P a r i s ,  Oct. 28 29 30
Consols 5 pC. 108.40 - 108.30 -  108.o0
Ugyanaz 3 pC. 82.70 - 83.— - 82.65
UT«rik-akti — .— t -  — .— - —•—

k’ F o l j a m a t j a
E z ü s t p é n z b e n

L o n d o n  Oct. 26 27 29
Consols, 3 pC. - 91.1/2 - 91.3/4 - 91.1/
Stocks-Prémie, Sb. — .— - — .— - ■— —
Brasiliai Bons - 66.1/2 - 66.1/4 - 67.3/8
Btienos-Ayresi - — .— - — .— - — •—
Columbiai - — .— - 19.1/2 - — .—
Mexikói - — .— - 20.3/8 - — •—
Portugalli - 48.1/4 - — .— - 48.1/4
Muszkaországi - 105.— - 104.3/4 - — •— 
Görögországi -  — .— * — .— - — •—
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